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第三节：传感器的应用（二）同步练习二

基础达标:
1．计算机的鼠标器：它内部的两个__________就是两个光传感器，分别负责x、y两个方向的移动信息．

2．火灾报警器：内部敏感元件是光电三极管，无光照射时呈__________状态，有光照射时其__________变小．这种变化被电路检测后就会发出警报．

3．温度传感器：应用温度传感器可以把__________转换成__________，由__________或__________显示出来．

4．如图所示为小型断电器的构造示意图，其中L为含铁芯的线圈，P为可绕O点转动的铁片，K为弹簧，S为一对触头，A、B、C、D为四个接线柱．断电器与传感器配合，可完成自动控制的要求，其工作方式是（    ）
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A．A与B接信号电压，C与D可跟被控电路串联

B．A与B接信号电压，C与D可跟被控电路并联

C．C与D接信号电压，A与B跟被控电路串联

D．C与D接信号电压，A与B跟被控电路并联

5．家用电饭煲中的电热部分是在电路中串联一个PTC元件（以钛酸钡为主要材料的热敏电阻器），其电阻率随温度变化的规律如图所示．由于这种特性，它具有温控功能，能使电饭煲自动地处于煮饭和保温状态．对于PTC元件在电饭煲中的作用，以下说法中正确的是（    ）
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A．通电后功率先增大，后减小

B．通电后功率先减小，后增大

C．当其产生的热量与散发的热量相等时，温度保持在T1不变

D．当其产生的热量与散发的热量相等时，温度保持在T1~T2之间的某一值不变

6、用多用电表的同一档位测量热敏电阻和光敏电阻的阻值时，下列说法正确的是 （    ）

A、测热敏电阻时，温度越高，多用电表指针偏角越大

B、测热敏电阻时，温度越高，多用电表指针偏角越小

C、测光敏电阻时，光照越弱，多用电表指针偏角越大

D、测光敏电阻时，光照越弱，多用电表指针偏角越小

7、随着生活质量的提高，自动干手机已经进入家庭．洗手后，将湿手靠近自动干手机，机内的传感器便驱动电热器加热，有热空气从机内喷出，将湿手烘干，手靠近自动干手机能使传感器工作，是因为

A、改变了湿度

B、改变了温度

C、改变了磁场

D、改变了电容

8、下面的器件不属于温度传感器应用的是（    ）

A、电熨斗            B、电饭锅            C、测温仪             D、鼠标器

能力提升：
9、加速度计是测定物体加速度的仪器，现代科技中，它已成为导弹、飞机、潜艇制导系统的信息源，如图所示为应变式加速度计，当系统加速时，加速度计中的滑块也处于加速状态，滑块由两根相同的弹簧连接并架在光滑支架上，支架与待测系统固定在一起，滑块下端滑动臂可在滑动变阻器上无摩擦水平滑动，当系统加速时滑块发生位移，并转换成电信号输出．已知滑块的质量为m，每根弹簧的劲度系数为k，电源的电动势为ε且内阻不计，滑动变阻器的总阻值为R，且总电阻有效长度为L．静态时，两弹簧恰好为原长，滑动变阻器的滑动触头位于正中间，并且此时加速度计的输出电压为零．

（1）假定待测系统的加速度大小为a，方向向左，求敏感元件发生的位移？
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(2)求用输出信号的电压U来表示待测系统加速度a的表达式？

10、可测量飞机、航天器、潜艇的转动角速度,其结构如图所示。当系统绕轴OO′转动时，元件A发生位移并输出相应的电压信号，成为飞机、卫星等的制导系统的信息源。已知A的质量为m，弹簧的劲度系数为k、自然长度为l，电源的电动势为E、内阻不计。滑动变阻器总长也为l ，电阻分布均匀，系统静止时P在B点，当系统以角速度ω转动时，试写出输出电压ω与U的函数式。
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11、（风力测定仪）如图所示为一种测定风作用力的仪器原理图，图中P为金属球，悬挂在一细长裸金属丝下面，O是悬挂点，R0是保护电阻，CD是水平放置的光滑电阻丝，与悬挂小球的细金属丝始终保持良好接触，无风时细金属丝与电阻丝在C点接触，此时电路中的电流为I，有风时细金属丝将偏转一角度θ（θ与风力大小有关），细金属丝与电阻丝在C/点接触，已知风力方向水平向左，OC=h，CD=L，球的质量为M，电阻丝单位长度的电阻为k，电源内电阻和细金属丝电阻均不计，金属丝偏转θ角时，电流表的示数为I/，此时风力大小为F，试写出：
①风力大小F与θ的关系式；
[image: image6.png]


②风力大小F与电流表示数I/的关系式。 
③此装置所测定的最大风力是多少？

12．光发动机是一种能够把光能转化为机械能输出的装置，如图6-3-6所示的就是光发动机的核心部分的原理示意图．带有活塞的密闭气室中有气态物质，当光从窗口射入时，可使气态物质接受光能而发生化学反应．而在无光照射的情况下又发生逆反应，这样便可通过控制窗口处射入的光使气室中的气态物质循环反应，从而推动活塞输出机械能．
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图6-3-6

（1）假设在反应前后温度不变，则在如下几种反应模式中（下式的g和l分别表示气态和液态），光发动机气室内选择的反应模式是____________（填上反应模式的序号）．

①A2(g)+B2(g)=2AB(g)

②2AB2(g)=2AB(g)+B2(g)

③2AB2(g)=2AB(g)+B2(l)

（2）简述选择的理由．

13、用如图所示的装置可以测量汽车在水平里面上做匀加速直线运动的加速度。该装置是在矩形箱子的前、后壁上各安装一个由力敏电阻组成的压力传感器，用两根相同的轻弹簧夹着一个质量为2.0kg的滑块，滑块可无摩擦滑动，两弹簧的另一端分别压在传感器a、b上，其压力大小可直接从传感器的液晶显示屏上读出。现将装置沿运动方向固定在汽车上，传感器b在前、传感器a在后。汽车静止时，传感器a、b的示数均为10N（g取10m/s2）

（1）若传感器a的示数为14N，b的示数为6.0N，求此时汽车的加速度大小和方向

（2）当汽车以怎样的加速度运动时，传感器a的示数为零


14．如图所示为大型电子地磅电路图，电源电动势为E，内阻不计，不称物体时，滑动头P在A端，滑动变阻器接入电路中有效电阻最大，电流较小；称重物时，在压力作用下使滑动头下移，滑动变阻器有效电阻变小，电流变大，这样把电流对应的质量值刻在刻度盘上，就可以读出被称物体的质量，若滑动变阻器上A、B间长度为L，最大阻值为R，已知两弹簧的总弹力与形变量成正比，比例系数k，试导出所称重物重力G与电路中电流I的函数关系。


参考答案：

1、答案：红外接收管

2、答案：高电阻  电阻

3、答案：温度  电信号  指针式仪表  数字式仪表

4、答案： AB

5、答案： AD

思路解析：当电饭煲内的温度从T0升高到T1的过程中，热敏电阻的电阻率ρ随温度的升高而减小，则电阻R也随着温度的升高而减小，而加在电饭煲上的电压U保持不变，由P1=
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知，此过程中电饭煲生热功率P1随温度升高而增大，当T=T1时，P1达到最大．当温度从T1上升到T2过程中，随着温度的升高，ρ增大，R增大，所以P1减小；而温度越高，温度与外界环境温度的差别越大，电饭煲的散热功率P2就越大；因此，在这之间的某一温度会有P2=P1，即达到保温状态，设此时的温度为T3，当T<T3时，P1>P2，使温度自动上升至T3，当T>T3时，P2>P1，会使电饭煲的温度自动降为T3，实现自动保温效果．

6、答案：AD

7、答案：D

8、答案：D

9、答案： 

10、答案：

11、答案： 

12、答案：
13、答案：

14、答案：
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